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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Δικαιοσύνης και Οικονομικών 

 
Θέμα: Για την καταβολή των δεδουλευμένων των ασκούμενων δικηγόρων που 
πραγματοποιούν την άσκησή τους μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ στα δικαστήρια της 
επικράτειας και παραμένουν απλήρωτοι επί τέσσερις μήνες.  
 
 Είναι γνωστό πως για την απόκτηση άδειας επαγγέλματος δικηγόρου στην Ελλάδα, ο 
νόμος προβλέπει τον αναχρονιστικό θεσμό της υποχρεωτικής 18μηνης άσκησης των 
πτυχιούχων νομικής, με παντελή έλλειψη εργατικών δικαιωμάτων, με μισθό – χαρτζιλίκι 
στη διακριτική ευχέρεια μεγαλοδικηγόρων και δικηγορικών εταιρειών που εκμεταλλεύονται 
στο έπακρο την υπάρχουσα κατάσταση, απασχολώντας ασκούμενους για ψίχουλα. 
 Από το καλοκαίρι του 2021, εν μέσω τυμπανοκρουσιών για την Κυβέρνηση και τους 
Δικηγορικούς Συλλόγους της χώρας (ιδίως του ΔΣΑ) ανακοινώθηκε η έναρξη 
προγράμματος άσκησης υποψήφιων δικηγόρων στα δικαστήρια της ελληνικής 
επικράτειας. Το εν λόγω πρόγραμμα αφορούσε, κατά τη διακήρυξή του, ιδίως ευπαθείς 
οικονομικά και κοινωνικά ομάδες ασκουμένων. Στο εν λόγω πρόγραμμα υπέβαλαν 
αιτήσεις και τελικά επελέγησαν και τοποθετήθηκαν σε δικαστήρια εκατοντάδες ασκούμενες 
και ασκούμενοι δικηγόροι.  
 Από την έναρξη του προγράμματος περί τα τέλη του Αυγούστου 2021 και μέχρι 
σήμερα, οι ασκούμενες και ασκούμενοι δεν έχουν λάβει ούτε ένα ευρώ. Παραμένουν 
απλήρωτοι επί τριμήνου, οδεύοντας προς τον τέταρτο μήνα. Είναι αντιμέτωποι με τη 
φανερή κοροϊδία της εκατέρωθεν απόδοσης ευθυνών μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων. 
Στο μεταξύ, συνεχίζουν να παράσχουν κανονικά απλήρωτη, δωρεάν εργασία, 
καλύπτοντας θέσεις και αρμοδιότητες που καθόλου δε συμβάλλουν στην επιστημονική 
τους επάρκεια και εξέλιξη, παρά μόνο καλύπτουν κενές οργανικές θέσεις των δικαστηρίων. 
Θέσεις που θα έπρεπε να καλύπτονται από δικαστικούς υπαλλήλους με την καταβολή των 
νόμιμα δεδουλευμένων τους και όχι από θεσμικά απροστατεύτους ασκούμενους, οι οποίοι 
πληρώνονται, υποτίθεται, με 600 ευρώ στο χέρι, αλλά τελικά, με την αφαίρεση εισφορών 
(!), τους μένουν λιγότερα από 450. Που τελικά, δεν τα παίρνουν ούτε αυτά, και ενώ στο 
μεταξύ οι εισφορές τους τρέχουν κανονικά και τυχόν καθυστέρηση καταβολής επιφέρει και 
τοκισμό τους. 
 Παρά τις προσπάθειες των ασκούμενων εδώ και μήνες για επικοινωνία με το 
Υπουργείο και διεκδίκηση της καταβολής των δεδουλευμένων τους. το Υπουργείο δια της 
υπευθύνου για τις πληρωμές των ασκουμένων, δήλωσε ότι δεν είχε ιδέα (!). Στην 
πρόσφατη συνάντηση με το Σωματείο Μισθωτών και Ασκούμενων Δικηγόρων το 
Υπουργείο δήλωσε ότι μετά τα μέσα Δεκεμβρίου θα καταβληθούν δεδουλευμένα δύο 
μηνών και ίσως και του τρίτου, δίχως καμία εξειδικευμένη πληροφορία επ’ αυτού. 
“Δεσμεύτηκε” πρακτικά δηλαδή για πληρωμές σε έναν μήνα από τώρα και ενώ 
εκατοντάδες νέοι ασκούμενοι δικηγόροι  πασχίζουν να επιβιώσουν.  
 Φυσικά τα παραπάνω, δεν αποτελούν πρωτοτυπία της συγκεκριμένης ηγεσίας του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης αφού παρόμοια φαινόμενα υπήρχαν και το 2014 και 2015, ενώ, 
είναι διαχρονική η πολιτική όλων των κυβερνήσεων που στηρίζει τον απαράδεκτο, 
αναχρονιστικό θεσμό της άσκησης, την παροχή δηλαδή δωρεάν εργατικού δυναμικού για 
τις δικηγορικές εταιρείες και τα μεγαλογραφεία, για να καλύπτονται τρύπες στις τεράστιες 
ελλείψεις σε προσωπικό στα δικαστήρια όλης της χώρας.  
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Το ζητούμενο: Οι ασκούμενες και ασκούμενοι δε θέλουν, δεν επιζητούν και δε χρειάζονται 
την καλή θέληση κανενός. Οι ασκούμενες και ασκούμενοι απαιτούν εδώ και τώρα την 
καταβολή των δεδουλευμένων τους. Οι ασκούμενες και ασκούμενοι, ανήκοντες μάλιστα σε 
ευπαθείς κοινωνικοοικονομικά ομάδες, δεν μπορούν να επιβιώσουν, δε δύνανται να 
πληρώσουν τα νοίκια τους, τους λογαριασμούς τους με τη φιλανθρωπική διάθεση κανενός 
Υπουργείου. 
 
Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί,  τι μέτρα θα λάβουν ώστε: 

 Να καταβληθεί ΑΜΕΣΑ και χωρίς άλλη καθυστέρηση το σύνολο των δεδουλευμένων 
των ασκούμενων δικηγόρων. 

 Να πραγματοποιείται κανονικά, εντός του πρώτου τριημέρου, η μηνιαία καταβολή του 
μισθού στους ασκούμενους δικηγόρους που εργάζονται στις δικαστικές υπηρεσίες. 

 Να κατοχυρωθεί η προστασία του συνόλου των εργασιακών και ασφαλιστικών του 
δικαιωμάτων μέχρι την οριστική κατάργηση του απαράδεκτου αυτού θεσμού ομηρείας - 
“μαθητείας”.  
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